
Gospodarske stvari. 
Varujte jedilne glive ali gobe! 

M. Jedilne gobe so izvrstna hrana ne le za 
ubogega, ampak tudi za premožnejšega, ki jih tudi 
rad ima za prikuho na mizi. Kakor je znano in 
dokazano, imajo glive mnogo gnjilčevih snovi v 
sebi, ki so po vseh skušnjah najglavnejši deli 
živalske hrane. Treba bi bilo tedaj, da bi se bolj 
gledalo na glive, da bi se bolj varovale, da bi jih 
po lesih in gozdih vedno več prilaščalo, nasproti 
temu pa se le čuje, da je gliv od leta do leta 
manj in da vedno bolj pojemajo. Ker čas zopet 
prihaja, da bodo glive o vlažnejšem jesenskem vre
menu zopet začele rasti in se nabirati, hočemo tukaj 
nekaj besedi reči, kako jih je treba varovati, da 
se po nepotrebnem ne pokončujejo in zatirajo. 
Škoda je, če se glive pri nabiranju globoko iz 
zemlje podirajo tako, da se ves mladi zarod okoli 
korenin z staro glivo vred podere in pokonča. 
Namesto tega bi se morala gliva tik zemlje lepo 
pazno porezati, da korenine in ž njimi vred zarod 
v zemlji ostane in tako še za drugi zarod skrbi. 
Drugič bi se morale posamezne glive na mestu, 
na kterem so vzrastle, puščati, da tam segnjijejo, 
se raztopč in seme zatrosijo. Tretjič se morajo 
semenjaki, t. j . oni deli glive, v kterih je seme, 
porezati in po lesu ali gozdu raztrositi, ne pa z 
drugimi vžitnimi deli gliv kuhati in pražiti. Iz 
tega sledi, da se taki odrezki ali odpadki nebi 
smeli v pomije metati svinjam v živež, ampak 
morali bi se po gozdu raztrošati. Ako se pri na
biranju gliv ne bode pametnejše in skrbnejše rav
nalo, je nevarnost blizo, da jih bode čedalje mani 
in slednjič ta izvrstna hrana popolnoma iz naših 
lesov zgine. Treba bi tedaj bilo, da bi učitelji 
in sploh oni, kteri stvar razumejo, otroke, velike 
in male, podučevali, kako se imajo jedilne glive 
nabirati in varovati. Tudi logarji bi morali takim 
brezobzirnim nabiravcem gliv bolj na prste gledati, 
jim brezobzirno nabrane glive vzeti in jim pre
povedati glive v gozdih, ki so pod njihovim nad
zorništvom, nabirati, ako se ljudje ne dajo pod
učiti. 

Žajbelj. 
M. Žajbelj (Salvia officinalis) se nahaja v 

dveh sortah, ozkolistni in širokolistni žajbelj. 
Žajbelj je na pol grmičasta rastlina, raste po juž
nem Francoskem in sicer v svoji prvotni obliki 
po skalnatih bregovih divje in stori skoraj v vsa
kem zemljišču. Ker pa o hudem mrazu trpi, se 
mu mora zavarovano stališče dati. Vzreja se ali 
iz semena, ki se v gnojne grede poseja ali pa 
tudi po reznikih, večidel pa najrajše po deljenju 
rastlin, kar se ali spomladi ali zdaj meseca sep
tembra godi. Navadno se rabi po vrtih za obrobke 
ali ograje posameznim gredicam. Vsako tretje 
leto se mora pa presaditi. Žajbeljnovi listi poseb

no druge sorte se rabijo v kuhinji v začimbo raz
nim jedilom, za pomočke in za priredbo rib. V 
zdravilstvu se rabi za čaj in za vodo, z ktero se 
izpira grlo, kedar se komu vname. 

Nova 2 koruziua škodljivca sta se letos pri 
nas začela kazati v nenavadno velikem številu 
ter utegneta za našo kuruzo — to velevažno polje
delsko rastlino — postati silna sovražnika, če 
ljudje na nju brž pozorni ne postanejo in na zdatno 
obrambo ne mislijo. Prvi škodljivec je kuruzin 
črv. Nemci mu piavijo : Maisztlnzler. Bilo je že 
pred par dnevi, ko je adjunkt mariborske vino
rejske šole, g. Jul. Hanzel, uredniku „Slov. Gosp." 
celo blizu mesta v kuružišču pokazal ta hudi 
mrčes. Kuruzini rastlini, v kateri je bil zarit, je 
vršič na pedenj niže od cveta že bil posušen. Na 
še zelenem steblu bilo je videti več luknjic, iz 
katerih je bilo precej črvozjedice izrovane. Pri 
prvem kolencu nad stročjem se je sedaj steblo 
prerezalo in videla se je takoj velika cev, izdolb
ljena od črva, počenši blizu od cveta doli. Iz pre
rezane cevi se prikaže kmalu tudi iskani mrčes 
— 1 eol dolgi, sivkasti, precej debeli črv z ruja
vim gobcem: Požrešni mrč^s grize vedno dalje 
naprej do kocena, kder se jeseni zarije in črez 
zimo ostane. Uboga kuruza pa od cveta do kocena 
predrena polagoma omedli, zveni in je preslaba, 
da bi svoj sad dozorila. Naposled se vsuši. Mrčes 
se včasih silno zaredi in cele njive z lepo kuruzo 
nasajene pokonča. Najboljši pomoček je, ako se 
jeseni kocenje po vsej njivi opazuo pobere in so
žge. Vendar eden edini posestnik ne opravi nič, 
vsi iz okolice se morajo dela poprijeti m nemar
ueže naj srenjski zastop prisili na sodelovanje. 
Drugi škodljivec je pa kuruzina uš, podobna trtnej 
uši. Pri nas. jo je v kuruziščiu od Cmmeka do 
Radgone prvi zapazil izvrstni oskrbnik grajščine 
Brunsee, g. Werk. Našel je kuruzišče, v katerem je 
mnogo betev klaverno stalo brez cveta in brez stročja. 
Radoveden stopi bliže in ko eno rastlino iz zemlje 
potegne ter otresivši prst ogleda koreninje, zapazi 
po njem vse polno svitlo  vijoličastih in rujavih 
uši; te grde živalice so marljivo iz koreninic iz
sesavale sok in tako slabile celo rastlino, da ni 
mogla pognati ne cveta ne stročja, ter je naposled 
morala zagladiti in se posušiti. Na solncu so uši 
brž poginole in najboljši pomoček zoper ta mrčes 
bo tedaj tudi ta, če se bo kocenje jeseni opazno 
pobralo in sožgalo. G. Werk trdi naposled, da 
je uzrok, zakaj so se kuruzine uši letos tako 
močno zaredile, slaba, trohljiva, nepopolne dozo
rela kuruza, kakoršno so letos ljudje sadili. 

Ruski lan se je tudi na Štajerskem dobro 
obnesel. Ker pa seme iz njega dobljeno ne velja, 
je treba vsako leto novega semena in Rusije. Kdor 
tedaj hoče za drugo leto dobiti zopet novega, do
brega in ne predragega semena, ta se naj pismeno 
oglasi do 31. oktobra 1877. pri odboru štajerske 



kmetijske družbe v Gradcu. Napis se napravi: 
CentralAusschuss der steierm. Landwirthschafts
Gesellschaft, Schmiedgasse Nr. 25. in Graz. V 
pismu se mora razločno povedati, koliko kilogra
mov semena da se želi. Kilogram ga bo stal samo 
27 kr. (1 funt 15 kr.) ter se bo lahko proti pošt
nemu povzetju prejemal. 

Sejmovi. 26. avgusta: Ljubno; 27. avgusta: 
Pobrežje zunaj Ptuja, Zibika; 28. avg.: Celje, sv. 
Trojica v Slov. goricah, Svičina; 29. avg.: Muta, 
Poličane, Žavec, Berače; 30. avg.: Hajdina. 


